

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos.  
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—Fuera de Gerona 1 mes 8 rs., 3 id. 16 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.  
Inséntese ó no, no se devuelve ningún original.

## ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 3 DE OCTUBRE DE 1872.

## ADVERTENCIA.

**Los suscriptores que están en descubierto con esta administración, tendrán la bondad de satisfacer las cantidades que adeudan sino quieren experimentar retraso en el recibo de La Lucha.**

**Si los enemigos de España en Cuba trabajan y consiguen adquirir prosélitos entre nosotros, lo mismo hacen y alcanzan con algunos de los que, enviados á Cuba para defender con denuedo y bizarria la honra de la patria, se hacen cómplices de traición inicua desde el momento en que, pudiendo reprimir con mano fuerte al enemigo y escarmientarle, se muestran benévolos para con él y postergan á los leales que ávidos de escarmientar á los enemigos, encuentran el desengaño de la postergación y de el insulto en pago á su valor y á su bizarro comportamiento.**

No se diga que abultamos los sucesos, no se diga que nuestro amor á la patria y nuestro odio profundo á los enemigos de la integridad nacional nos hace ver visiones, porque ni nuestro patriotismo, ni nuestro deseo de verá Cuba libre de latro-facciosos puede ofuscar nuestras inteligencias hasta el extremo de convertirnos en calumniadores ó en inventores de paparruchas de mala ley.

Decimos que en Cuba hay leales, víctimas de los enemigos de la patria; decimos que en Cuba no falta español ó al menos quien así se llame, que preste oídos y condescienda con aquellos infames incendiarios é influya para postergar á los buenos que no reconocen otra imposición que el deber, ni mitigan su afán de españoles mas que persignando incansables á los enemigos infames de su nación; decimos que en Cuba hace falta lealtad acrisolada en todos, menos egoísmo en algunos y mas abnegación en otros y esto que decimos lo probamos hasta la saciedad con la inserción del siguiente escrito que de la Habana nos remite un íntimo amigo nuestro y leal patriota, quien, no accediendo á las ofertas de los insurrectos y dedicando á su exterminio su actividad y sus fuerzas, se ha visto de repente impossibilitado por sus propios superiores de perse-

## LA LUCHA

guir al enemigo por razones que respetamos, pero que nunca serán justificadas.

Como la relación que el valiente amigo nuestro hace, es extensa, y como la magnitud de La Lucha no permite su inserción en un número, nos vemos obligados á hacerlo en dos para que nuestros lectores vean la razón con que combatimos á los que en vez de perseguir á los filibusteros, se entretienen en desengañar y enfriar los ánimos de los leales.

Hé aquí el documento, cuyo contenido recomendamos al Gobierno de S. M. el Rey, confiados en que pondrá coto á lo que delata y á lo que en perjuicio de nuestros intereses en Cuba tiene lugar en aquella rica y leal Antilla. Dice así:

Puerto-Príncipe 24 agosto 1872.  
Paso á ocupar su distinguida y muy respetable atención con la reseña gráfica de un asunto de importancia. No me interesa de un modo exclusivamente personal, sino que interesa de una manera palpable y de trascendencia á nuestra causa, tanto como interesa á los enemigos de esta, los cuales, están luchando compactos, mañosos, y resueltos, aprovechando con admirable argucia ciertos apoyos con qué jamás debieron contar, al paso que yo me encontraria solo, y por lo que observo, hasta desautorizado hoy para sostener la demanda, en que tanto vengo atosigándome sin fruto propio y sufriendo mucho, si una persona como V., de imparcial y elevado criterio, y de probado patriotismo, no fuese un obstáculo para nuestros enemigos, siempre astutos y á su vez afortunados hasta el extremo de ser atendidos cándidamente por los que mas debieran estar abroquelados con discreta desconfianza y vivir previamente.

A principios de Mayo terminé unas operaciones que duraron mes y medio y en que pude mandar en jefe una columna de doscientos hombres. Existía la convicción de que hacia tiempo que se conspiraba en Guáimaro y otros poblados y de que se auxiliaba al enemigo. En las mismas cercas de Guáimaro había habido tiros una noche y á la mañana siguiente se encontró un hombre del poblado, muerto, con cápsulas en los bolsillos y otros efectos á su alrededor. La convicción de que había infidencia, en fin, se hallaba en el ánimo de todos; pero lo que no se presentaba fácil, era el medio de probarlo, lo cual no es de extrañar, porque necesario es tener una gran vocación para abordar el negocio en el que, si bien se hace el mayor daño, descubriendole, á la insurrección, se recojen por recompensa abundantes cosechas de disgustos, antagonismos, (aun de nosotros mismos) y de interrupciones en la carrera.

Durante las operaciones indicadas hice bastantes prisioneros, entre ellos un capitán de partida que me prestó luminosas declaraciones, lo mismo que otros individuos de ambos sexos en cuyas viviendas, al sorprenderlos, encontré aceite, telas, ropa hecha, y otros artículos que no se adquieren en el monte. Nombré en el acta dos oficiales de despejo para que

## REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.

## ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

scribiesen lo que se iba averiguando y desde entonces se trabajó sin descanso en el corto intervalo de aquellas operaciones que fueron muy activas, habiendo merecido por ellas un telegrama honorífico del Capitán general, y que algunos hechos de la columna figuraren, en una orden de la brigada. La infidencia se presentaba desde luego probada respecto de ciertos individuos, algunos desgraciadamente influyentes, y de los mas acomodados de Guáimaro, Cascorro y otros poblados. Se me acabó en la manga el papel, y hubo de apelar al de los presos, proporcionado por la misma infidencia que principiaba á desenmascarar.

Sin raciones, y conociendo que era urgentísimo proceder á privar de libertad á los doblemente traidores que viven y hasta son los que mejor medran á nuestro lado, me dirigi al poblado de Bascorro, para efectuar allí prisones y detenciones, previa autorización utilizar el telégrafo para que simultáneamente se hiciesen las prisones en Guáimaro, y otros puntos, y se nombrasen los fiscales. Las declaraciones y anotación hecha en el monte sobre infidencia, arrojaban ya prueba plena; sin embargo, antes de entrar en el poblado y proceder á las prisones y detenciones, me cercioré por mi mismo de los puntos que se me habían indicado como señalados para las citas, y persuadido y todo bien comprobado, me lancé de nuevo y con decisión á merecer las iras y asechanzas vengativas y maquinadas de la infidencia, y á entrar en una campaña que es la mas negra y peligrosa de todas por desgracia, razón por la cual no son muchos los que quieran emprenderla.

Estaba el Comandante general en Puerto-Príncipe y el Sr. Brigadier D. Pedro Zea, y desde que le telegrafie y telegrafie al Sr. Coronel Quesada, jefe de la línea de Guáimaro, recibí de este satisfactorias frases y consejos de estímulo, al paso que del primero, Sr. Zea, se comenzó á recibir un género de telegramas hostiles en contra mia y algunos de carácter puramente personal, pues se referían á un preso muy relacionado con sujetos de Puerto Príncipe íntimos del Sr. Brigadier. Hay constancia de otro telegrama sobre el mismo preso en el que, me acometía el señor Brigadier diciendo con qué autorización lo había puesto yo preso; y sepia V. que lo había prendido el jefe de la línea, se había dado cuenta al Brigadier referido, y hasta este lo había aprobado. A todo se contestó dignamente, y la prueba de la injusticia y de lo apasionado de ese Sr. Brigadier, es que nunca tuvo razón, y no pudo por tanto providenciar en mi contra. Participo á V. detalles para ponerle en posesión de lo que viene sucediendo y para que pueda V. formar en su criterio imparcial la verdad de la situación, pues es cosa que urge.

Apesar de todo, tal era mi voluntad y mi convicción del gran servicio que estaba prestando á nuestra causa y á la tranquilidad del país, que apenas me preocupé de la desgracia, decepción que se me hacia en la Comandancia general, y proseguí sin temor á nadie ni á nada en el ataque contra los infidentes.

Nombré fiscal en Bascorro al único capitán que traía en la columna, llegó á Guáimaro en donde también se nombró fiscal, dejando al uno y al otro lo cor-

respondiente á la infidencia de cada pueblo, se ofició al Excmo. Sr., Capitan general sobre infidencias muy escandalosas en Manzanillo, la Deguita, el Baño y otros puntos de la jurisdicción de Bayamo, enviando declaraciones, declaraciones certificadas en forma, relación de personas que desde luego se podían arrestar y presos que facilitarian mayor descubrimiento á los fiscales que se nombrasen; y por mi parte, continué en operaciones cuando se me ordenó, ayudando cuando no estaba en el campo á los fiscales, en las consultas que me hacían de palabra ó por escrito como jefe suyo y de la columna que descubrió, aunque sin intervenir para nada con los presos ni directamente con las causas.

Del resultado de las noticias dadas al general conde de Valmaseda sobre Manzanillo y otros puntos, no se absolutamente nada; el fiscal de Bascorro, y los presos fueron llamados al Puerto-Príncipe por el Comandante general, no para formarles Consejo de Guerra realmente verbal, sino que la causa ha durado tres meses y el fiscal no ha estado en Bascorro, lugar de la infidencia sobre que actuaba, y centro que debió ser de sus averiguaciones.

No obstante esto, la causa de Bascorro se ha visto hace cuatro días y han sido sentenciados seis individuos, entre ellos uno de los principales del pueblo que todo el mundo había dado en considerar inocente. La causa de Guáimaro, la de mayor número de infidentes, siguió su tramitación con la reconocida actividad que distingue al oficial que nombró fiscal el señor Coronel.

El contentamiento de este digno jefe aumentaba de día en día, pues se persuadía de la bondad del descubrimiento hasta por las audiencias que le pedían algunos presos y en que no disimulaban algunos los delitos cometidos; mi satisfacción, no era menor, si bien las noticias que llegaban sucesivamente de Puerto-Príncipe eran cada vez más desabridas para mi humilde persona.

Desde la Comandancia general se me creaba la atmósfera más mala que era posible, secundando varios, como para siempre, el ejemplo del Sr. Brigadier Zea, persona que no conozco, quien me reprimía y desacreditaba con bastante insistencia, censurando ante todo mis noticias sobre infidencias, como si esas noticias fuesen prendas mías, y no incumbiesen á la defensa de todos los leales contra la traición.

La verdad es que varios amigos me advirtieron que hiciese por ausentarme de este departamento del señor Zea, pues el mal concepto de este en contra mia se estremaba en Puerto-Príncipe y era cada vez más injusto y amenazador. Consideré V. si verían y ayudarían con gusto al Sr. Zea los muchos infidentes que habrá en esta población, las familias, y ciertos amigos y ciertos socios de los presos, por la iniciativa mia, y por último, estos mismos presos á los cuales llegaban las noticias de lo muy mal visto que me encontraba yo en la comandancia general, precisamente cuando en lugar de conspirar contra mi reputación y desprestigiar las causas, necesitaban estas del apoyo de la autoridad y yo había merecido por la suerte y el trabajo de sorprender la traición, ya que no elogio, á lo menos un poco de caridad.

Mientras que en Puerto-Príncipe se observaba una conducta tan poco envidiable, secundaba yo al bizarro Coronel Quesada, antiguo jefe del batallón movilizados de Matanzas, y por medio de unos infidentes con habilidad y suerte del citado jefe, pero gracias a la causa de Guáimaro se consiguió la presentación del cabecilla Enrique Romero y sus hermanos, la de otros titulados oficiales en la insurrección, la de un médico llamado Sr. Juan de la Cruz Ramos, el hombre de mas popularidad en Guáimaro, todos armados, y los setenta y seis hombres étiles, casi todos de partida sin contar las familias.

Todo esto, repito, a consecuencia de la infidencia descubierta como consta en la misma causa. De modo que, antes de verse está en Consejo de Guerra, ya ha-

bido producido todo ese fruto al cual no se ha concedido atención.

Pero la presentación de esos individuos, la del cabecilla Romero y la de Cruz particularmente, que habían tenido continuas entrevistas con los presos por infidencia, que habían recibido del pueblo armas, municiones, víveres y las noticias del movimiento de tropas, vino á confirmar de una manera plena e indudable la procaz traición de varias personas de Guáimaro, y entre ellas la de un tal José Solar Suárez, peninsular, comerciante y traficante en ganado y el que mas figuraba en Guáimaro y privaba con los jefes, y la de otros dos naturales de esta provincia, y comerciantes también con relaciones.

Terminará mañana este documento.

Un sueldo que á los conservadores de esta ciudad, dedica *La Provincia* del domingo último, afectó tanto á nuestros amigos, que están á punto de revientar de disgusto y sentimiento.

Figúrense nuestros lectores si serán grandes la pena y aflicción de nuestros correligionarios al ver que el colega *benévolos* les niega la patente de liberales; documento que esperaban de *La Provincia* para poder ser tenidos y considerados como tales.

Y es tan cruel *La Provincia*, que además de negarnos esta cualidad, de se empeña en probarlo, valiéndose de razones tan lógicas y convincentes, que de hoy en adelante están irremisiblemente perdidos nuestros amigos. «No son liberales, los conservadores de esta ciudad, dice nuestro carísimo colega, porque sus hombres han sido echados del poder por reaccionarios, por apóstatas de la revolución, por concubinadores semipinternos de las leyes, y por falsos sostenedores de las instituciones vigentes. — y añade en otro párrafo — Abi está la historia de la dominacion Sagastina, mil veces mas odiosa y repugnante que la de Gonzalez Bravo, dominacion que los conservadores de esta ciudad pro-hijaron con el mayor cinismo.»

Vean nuestros abonados, si como digimos anteriormente, tienen razon nuestros correligionarios, para estar afectados y confundidos, en virtud de la terminante declaración de *La Provincia*; porque, además de la autoridad que tiene el periódico *benévolos* para expedir patentes de liberalismo, posee una fuerza de lógica tan contundente que no hay nada que se le oponga. Aquele de «como han de ser liberales los conservadores de esta ciudad, cuando sus hombres fueron echados del poder por reaccionarios, por apóstatas de la revolución etc. etc.» (!!!!!); es sublime, estupendo, piramidal.... y consecuencia inmediata y natural de la falta de liberalismo de los conservadores. ¡Qué lástima, que los hombres de *La Provincia* no se dedicaran á ejercer el libre profesorado, para que todos los que necesitamos aprender, nos inspiráramos en el nata comun talento de tan sabios profesores!

Que la historia de la dominacion Sagastina, fué mil veces mas odiosa que la de Gonzalez Bravo. (!!) Estamos conformes con que el apreciable colega lo crea así; y es posible que el dia que tengamos el honor de estrechar la mano de nuestro ilustre amigo Sagasta, le dirímos alguna reconvencion bajo el tema de lo que á *La Provincia* se dirige, solo que la muestra no sera por lo que hizo, y si por lo que dejó de hacer. Nosotros le dirímos: «Cuando en tiempos moderados nos insurreccionalábamos y nos poníamos fuera de la ley, Gonzalez Bravo y sus hombres nos fusilaban y deportaban, lo que aunque no era muy agradable, era muchas veces legal. Ante escarmientos tan crueles, pero tal vez necesarios, mirados bajo el prisma de los que eran poder, los más amables temblaban y la revolución, que era inevitable, porque era santa y justa, se aplazó por muchos años. Los que entonces sufrián, eran liberales con-

secuentes y probados con miles de hechos gloriosos en pró de la libertad y de la augusta señora que ocupaba el trono, y V. mismo sufrió las consecuencias de su amor á la libertad, emigrando á extranjera tierra para salvar su vida; y sucedido esto, cuando los vocingleros detractores de V. desconocidos unos, pancistas otros, carlistas los mas y prudentes todos, no se conocian por liberales, excepción hecha en favor de los demócratas; pues bien: esos que nada sufrieron, que nada hicieron, y que para nada sirven, sino es para censurar, perturbar y destruir, se levantaron en armas contra la libertad que V. y sus amigos dieron á España, saquearon las comarcas que dominaron, y el olvido y perdón mas generoso fué el castigo que se les impuso.

«La clemencia que con ellos se tuvo, no la agradecen, y hasta la consideran debilidad; y si V. y el entonces gobierno, en vez de usar aquel comportamiento, les hubiera sentado la mano mandándolos á pasear á Fernando Poo, por ejemplo, no oiríamos los graznidos que uno y otro dia le prodigan, y serían hoy excesivamente prudentes por experiencia, ya que lo son por temperamento.»

Esto o cosa parecida diríamos al eminente republicano que uno y otro dia es la constante pesadilla de los anarquistas.

*La Provincia* y los *benévolos* que al parecer se manifiestan satisfechos de que el Sr. Ruiz-Zorrilla ocupe el poder, no tardarán mucho en clasificar á este hombre público con igual, ó mayor dureza que la con que lo hacen al Sr. Sagasta. Para entonces emplazamos al *benévolos* colega, á fin de probarle que nuestros amigos obran de la misma manera y con igual consecuencia, mandando uno y otro dia a aquellos dos personajes; y que antes como ahora, si se salen de la legalidad existente, nos tendrán de frente para combatirles en todos los terrenos.

#### CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Olot 1.º de Octubre 1872.

Mi querido amigo: Savalls regresa de su avance hacia la frontera, pero ignoramos en esta su para-dero.

El general Baldrich ha bajado hoy y pernoctado en S. Privat de Bas, por cerca de cuyo pueblo pasó la facción á escape y sin detenerse, por haber sabido cuando al mismo se dirigía, que allí le esperaba el general.

Continua en esta el brigadier Pieltain, quien ta vez salga esta noche á operaciones. Mucha suerte ha de tener Savalls para poder escapar del cerco de hierro en que está metido, pues está cercado por tres columnas que son las que operan en combinación con la de S. E. Ya le tendré al corriente.

De V. como siempre affmo.

El Corresponsal.

#### GACETILLA GENERAL.

— La empresa del ferro-carril de Tarragona se ha mostrado generosa con las familias de los empleados que sucumbieron en la catástrofe de San Jorge.

El maquinista muerto, Tomás Catalá, era soltero y mantenía á su madre. La empresa ha señalado á esta una pension de 8 reales diarios, y la ha dado 2,000 reales para los lutos.

El jefe de tren, señor Samper, dejó una viuda y dos hijos. A la primera se le ha dado tambien 2,000 reales, y se le ha ofrecido una expedición de billetes si sabe de leer y escribir. Al hijo mayor que sirve á la empresa como telegrafista de segunda clase, se le asciende á telegrafista de primera clase, y otro hijo, que no servía á la empresa, es nombrado telegrafista de segunda.

El conductor de equipajes, señor Perez, deja tambien una viuda y dos hijos pequeños. Aquella se le

ha dado igual cantidad y hecho el mismo ofrecimiento que á la viuda del señor Samper; al hijo mayor, apesar de que solo tiene diez años, se le ha nombrado ya escribiente con 10 rs. diarios, sin perjuicio de colocar en su dia al otro hijo menor.

El brigada, Tomás Giménez, dejó igualmente una viuda con un hijo de pechos, á la cual se le ha dado á escoger la barrera que mas le convenia en toda la linea.

Finalmente, la mujer del fogonero que tambien pereció, no teniendo los documentos que justifiquen su estado legal, ha recibido 1,000 rs. para ir á su pueblo por ellos, y cuando acreditó dicho estado, se rá socorrida como los demás.

Todo esto se decreto antes de que se declarasen en huelga los maquinistas y cuando no se tenía noticia alguna de su descontento.

Sabemos estos pormenores, dice «Las Provincias», por las mismas familias, que en medio de su afición, han logrado este auxilio, y dice alguno de los interesados que se proponían manifestar su agracamiento á la empresa por medio de un remitido á los periódicos; pero que la gerencia se opuso terminantemente á ello, por creer que no era digno de público aplauso el cumplimiento de un deber de humanidad.

—Por la autoridad competente, se han dado órdenes terminantes para recoger en esta provincia la moneda antigua con objeto de sustituirla con decimal.

Aplaudimos la orden y quisieramos que esto se extendiera con rigidez á las medidas, pues a pesar de lo mandado, en Gerona y su provincia aun vivimos en 1827, en perjuicio de los intereses generales del país.

—Segun La Imprenta, en algunos centros jurídicos de Barcelona se trata de poner á discusion el siguiente tema: «Los periódicos que publican victorias falsas y alientan las partidas carlistas que diragan por nuestras montañas, vienen comprendidos en los artículos del Código penal que castigan la insurrección.»

Poco que discutir tiene la proposicion. Si que vienen comprendidos.

El Sr. Gobernador civil de la provincia es hoy objeto de toda la inconsiguiente conducta de los radicales, quienes no pueden verle ni pintado, despues de haberle aplaudido hasta lo increible.

Cuando así obran los radicales de hoy, bien podemos aplaudir nosotros la marcha que en la actualidad sigue dicha autoridad, que de seguro debe ser recta y ajustada á equidad á juzgar por la actitud de los *petits* liberales representados por el *pito*.

Procuraremos enterarnos del porque de ese odio, y del porque de esa tan alta honra.

—La columna Baldrich estuvo el 28 en Puigcerdá y el 29 salió con dirección á Alp. Segun nuestras noticias, Savalls, aprovechando la oscuridad de la noche, logró perderse de vista auxiliado por los innumerables confidantes que le sirven y con los muchos guías con que cuenta, en términos que hace tres días se ignoramos el verdadero paradero de su faccion.

Con todo, segun nos asegura persona que nos merece crédito, anteayer se dejaron ver algunos grupos de facciosos en la montaña de los Angeles, lo cual dá motivo para creer que dicho cabecilla descanza del ultimo vapuleo por esos terrenos y recupera las perdidas fuerzas.

Si hubiera mas rigor por parte del gobierno, no nos veríamos en la sensible precision de confessar que, mientras Savalls cuenta con el apoyo de muchos habitantes de la provincia, las columnas del ejercito van muchas veces a ciegas, tanto por las ideas políticas que dominan en las poblaciones que sirven de guarida á los carlistas, quanto que no pudiendo los liberales vivir en sus respectivos pueblos á causa de no encontrar apoyo en los hombres de la situación, y estando desarmados todavía los muchos voluntarios de la libertad que antes apoyaban con su fuerza á las columnas y eran un insuperable obstáculo á los carlistas, les es imposible tomar una parte tan activa como quisieran en contra de esos obcecados defensores de una causa perdida y que so-

lo puede tomar brios por el camino que se sigue de la contemplacion, de la benevolencia y del indulto.

Esta es la verdad, por amarga que sea, y esta es la causa de que tome incremento una insurrección que solo puede vivir gozando de la impunidad que goza, mientras en cambio los párolas de carlistas y radicales son los liberales de la provincia que viven expatriados y sufriendo lo que no es decible.

Armense las milicias de nuevo y se palparán los efectos, como ha sucedido en Bañolas, y como sucederá en todas partes.

—Anteayer tarde el cabecilla Barraneot con su partida de 50 católicos, detuvo cerca de Sils al conductor correo; le ocupó parte de la correspondencia oficial, hizo añicos dos paquetes de *La Lucha* contra cuya redaccion pronunció no sabemos cuantas maldiciones y amenazas, y despues de despedirse á su gusto, rompió algunos postes telegráficos de la linea del ferro carril entre las estaciones dicha y la del Empalme, dirigiéndose despues de tan heroicos actos hacia Viderras. ¡Ah carundas!

—El *pito* de la radicaleria, á vuelta de sandeces, quiere decirnos que no es cierto tuviera lugar la entrevista entre radicales y carlistas á que nos referiamos en son de duda en uno de nuestros últimos números.

Sea enhorabuena ¡y bien! Cuando el río suena agua trae; pero la negativa del *pito* nos deja mas satisfechos y contentos que ama de cura en días de pascua.

—Anteayer se pusieron á la venta pública los nuevos sellos de comunicaciones, los cuales llevan el busto de S. M. el Rey; en la parte superior se lee «comunicaciones», en la inferior, *España*, y á ambos lados de estas inscripciones se ve un 12 seguido de una C que quiere decir 12 céntimos. Estos son los equivalentes á medio real.

Si estos sellos los consideramos bajo el punto de vista artístico, como dice un colega Barcelonés, dejan mucho que desechar, pero si los comparamos con los que se han expendido hasta dicho dia, no hay duda de que son perfectos.

—Segun nos escriben de la capital del principado, los chiquillos vendedores ambulantes de periódicos y hojas sueltas, vendian anteanoche por la rambla una que pregona con el alarmante grito de la gran derrota sufrida por el general Baldrich.

Luego dirán los carundas que no hay libertad,

cuando así abusan de ella para vender gato por liebre.

—El general Pierrad, cuyas ideas republicanas en estos últimos años así como sus servicios en favor de la revolucion, eran tan conocidos, ha fallecido en Zaragoza, víctima de una enfermedad cruel que le aquejaba. R. J. P.

—En Aja (Santander) se ha levantado una partida latro faticosa compuesta de 700 católicos. Así lo dice un colega madrileño.

—Segun escriben de Pinell (Lérida) otra vez tienen por aquellos contornos carlistas en armas que vagan hacia la derecha del Ebro, bajo las órdenes de un tal Gamundi segun unos, y de Valles segun otros. La partida parece reunir un número de noventa hombres.

—En Canarias han sido elegidos senadores un federal y tres radicales.

—A que traen limpias las actas?

—Porqué el *pito* de los radicales de hoy, así como publicó el auto del Sr. Juez, autorizando á los agentes de la autoridad para entrar en los establecimientos públicos en donde hayan sospechas de que se juega, por haber quedado exentos de la autorización dos cafés, no publica el nuevamente dado y da á la autoridad civil superior de la provincia que lo ha pedido el aplauso que merece?

Cosas de un *pito* desafinado.

EFEMÉRIDES.  
3 octubre 1431. Toma posesión del obispado de Gerona Fr. Juan de Casanova. Fué cardenal.

Correo de Madrid.

Anteayer bajó la Bolsa 25 céntimos, cerrando en

27'40. Así han saludado á los presupuestos los capitalistas y demás personas que se dedican á los negocios bursátiles.

Tambien en el bolsín de ayer se nota gran descontento.

—El duque de la Torre llega esta noche á Madrid.

—Todo el dia de ayer y la noche anterior han corrido rumores de que se intentaba algo grave contra una alta institucion. Ya se irán convenciendo de que esta perturbada sociedad necesita algo mas que un Gobierno radical para salvarse de los peligros inmensos á que está abocada.

—Las autoridades de Cuba han enviado al Gobierno, á propósito de la cuestión económica, el importantísimo telegrama que copiamos á continuacion, y que hace honor al patriotismo de los españoles de la gran Antilla:

•Habana 25.

Concedidos nuevos recursos por la junta que representa la riqueza del país, puede desde 1.º de Enero ordenarse el presupuesto en esta forma: Presupuesto ordinario: ingresos, segun cálculo anterior, pesos 34 millones; aumento 20 por 100; por mejora en la administración, seis millones. Total ingresos 37 millones de pesos. Gastos con la prevision de algunos servicios de Fomento, casa de moneda, muelles, etc., 300 millones; sobrante, siete millones.

Presupuesto extraordinario, ingresos: sobrante del presupuesto ordinario, siete millones; subsidio anterior, cinco millones; nuevo subsidio que se concede, 8.800.000 pesos. Total 24.800.000 pesos. Gastos de amortización de deuda, cinco millones; Guerra, 16.000.000 pesos. La junta de la Deuda se ha constituido hoy, empezando los trabajos inmediatamente. Contrabando en la Habana anulado. Nos ocupamos de las aduanas y loterías.—Ceballos.—Villamil.

## COMUNICADO.

SI. Director de *La Lucha*.  
Olot 30 Setiembre 1872.

Muy señor mio; debo rectificar lo que el corresponsal de su ilustrado diario en esta, dice en la correspondencia inserta en el número 373 del mismo, en la cual afirma que de la escaramuza dada por los valientes voluntarios de la Libertad á la faccion en las paseras de Codella, solo resultó un carlista herido y un voluntario ligeramente herido en un brazo, cuya aseveracion perjudica á los voluntarios tal vez sin quererlo así dicho corresponsal.

El hecho Sr. Director ocurrió del modo que voy á narrar: los voluntarios iban á apostarse á un punto determinado y antes de llegar, observaron que por el camino donde debian pasar venia gente, y lo divisaron, sin embargo de que la noche estaba como boca de lobo, porque habia alguno de los que se acercaban que llamaba; entonces fué cuando se pusieron en actitud de rechazar á los enemigos de la libertad en caso que fueran carlistas: cuando llegaron estos casi á tocarse con los voluntarios, se dieron el quien vive y contestaron muy bajo, voluntarios de Carlos VII, no bien habian concluido la palabra, cuando á boca de jarro los liberales hicieron una descarga, que por fuerza les tuvieron que causar muchas bajas; unos dicen que los muertos son tres y algunos heridos, pero nadie opina como el referido corresponsal que acusa á los voluntarios de falta de precaucion.

Tengo el gusto de repetirmé atento y afectísimo segura servidor Q. B. S. M.—J. F.

Director, JOAQUIN RUIZ Y BLANCO.

## GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE NOY. San Candido mr. y S. Gerardo abad.

SANTO DE MAÑANA. San Francisco de Asis fr.

**CUARENTA HORAS.** Se hallan en la iglesia de San Pedro de Galligans descubriendose á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y reservándose á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la tarde.

### ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

#### Café de Cataluña.

**Gran función para hoy 3 del corriente.**

Se pondrá en escena en el teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada;

#### El castillo de hierro.

#### VERDADES IMPORTANTES.

#### PILDORAS

(Vegetales)



Pildoras de Bristol

#### ONDA MUY MOD

#### BRISTOL.

#### NO CONTIENEN MERCURIO.

Una Higado Sano. Una digestión Vigorosa y Un buen Apetito, son algunos de los beneficios alcanzados con algunas dosis de Pildoras Vegetales de Bristol.

Una cura segura de afeción de los Intestinos, Una gran medicina para los Riñones, y Un poderoso tónico para el Estómago, son las cualidades que se encuentran en las

#### Pildoras Vegetales de Bristol.

Una medicina que no causa dolores, Un Purgante que no debilita y Un Remedio que no repugna,

Bon algunas de las Virtudes que encierran las

#### Pildoras Vegetales de Bristol.

Una medicina para las mujeres, digna de confianza, Un corrective seguro de desarreglos, Un remedio seguro para irregularidad en las reglas Bon los efectos infalibles de una serie de dosis de las

#### Pildoras Vegetales de Bristol.

Un rostro claro, Una piel tersa y Un aliento suave, son el resultado seguro de algunas dosis del mejor de los purgantes las

#### Pildoras Vegetales de Bristol.

En todas las enfermedades de naturaleza Escrofulosa, Ulerosa ó Sifilítica, ó cuando la sangre se halla corrompida ó viciada con el uso del Mercurio ó el Hierro ó otro Mineral cualquiera debe tomarse la

#### ZARZAPARRILLA DE BRISTOL,

síntomaticamente con las Pildoras. Los enfermos pueden confiar que usadas juntas, como se recomienda en las cubiertas ninguna enfermedad puede resistir las facultades penetrativas y curativas combinadas de estos dos Grandes Remedios.

De venta: en las farmacias de D. Joaquín Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

### Sección Mercantil.

#### BARCELONA.

**Cotización oficial del dia 1º de Setiembre de 1872.**

#### EFFECTOS PÚBLICOS.

C. desembol. be QUEDA. Observado. Reales Dineros. Papel. ciones

Títulos al portador 3 por 100 consolidado interior..	" 27'35 27'40 p. S. v.
Id. id. id. exterior, emisión de 1867.	" 34'70 31'90

### SECCION DE ANUNCIOS.

#### INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD!!!

#### ¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

#### ¡¡Nueva, grande y maravillosa invención!!!

Elasticidad á los tegidos humanos: Por el general satisfactorio resultado obtenido con estas sencillas y exóticas sustancias, se hace innecesario mencionar casos. No mas dolores ni estracción de muelas. Mientras se da la primera untura desaparece el dolor, frotando las encias. ¡No os las arraqueis jamás!

No mas MORENAS. Pocos instantes después de haber aplicado la pomada, desaparece todo sufrimiento quedando bueno en pocos días.

No mas dolores reumáticos, calambres ni ataques de nervios. A las dos ó tres unturas desaparecen los primeros y segundos. y con alguna constancia los terceros.

No mas padecer de los pechos: A poco de haberlos untado desaparece el dolor y tirantez de los tegidos y vasos interesantes, ya críe ó no la mujer.

No mas erisipela. Se habren los poros, exterminan los insectos y demás efectos que origina esta enfermedad, quedando en su curso la transpiración. De aquí la bajada de los hinchazones, granos, erupciones de todas clases y panadizos, que con este uso disminuye el dolor un 95 por 100, sin mal resultado.

No mas humores picantes ni de sangre viciada. En breve extrae las aguas errantes componiendo los tegidos y poros.

No mas destemplanza de los órganos digestivos. Para conseguir mejoría bastan 3 unturas (véase el prospecto de su referencia) y para el completo restablecimiento pocas repeticiones. Lo propio sucede con los niños que padecen de indigestiones de resultas de la dentición ó de lombrices etc.

Se dan prospectos y explicaciones gratis, y se despacha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona, Espadería 16, piso 1º (Sastre).—En Figueras, calle de Perelada n.º 36 D. José Capape.—Gerona, calle Ciudadanos n.º 16, (Viuda de Gendret.)

#### UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO-TÓNICO PURGATIVO CON HIERRO.

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por si, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

#### ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el preparársele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

#### Obligaciones del Estado para subvenciones de ferrocarriles.

2000	53'70	53'90
------	-------	-------

#### Bonos del Emprestito de 2 mil millones.

2000	78'40	78'60
------	-------	-------

#### Billetes de calderilla.

96'25	96'50
-------	-------

#### BOLSIN

Consolidado queda á las diez 27'42 1/2 operaciones.

#### GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 45, bajos.

#### ANTÍDOTO SOBERANO.

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago muy principal síntoma sea el vomito, estén persuadidos de que con el uso de primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de «Citrato de Magnesia» es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como semidio heróico para las enfermedades del estómago se conquistará la fama por si sola.

Grán descuento á los Sres. farmacéuticos. Depósito en Valencia, farmacia de su inventor don J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín.—Depósito en Gerona, farmacia del Sr. Garriga y principales de la población.

#### Interesante.

UN COMERCIANTE de Londres informa a *Negociantes y Fabricantes*, que se halla dispuesto á entrar en toda clase de transacciones comerciales como, Consignaciones, adelantos sobre Mercancías, presentación de Letras para aceptación y cobro, Reclamaciones, Compras de Productos y Manufacturas, y Negocios de Banco, por una comisión moderada.

Dirigirse á W. C. C.; 46—Gould Square. Londres.



#### VIAGRES DIRECTOS

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA CON ESCALA EN CÁDIZ.

Saldrán de Barcelona los vapores

**Antonio Lopez é isla de Cuba** los días 7 y 22 de Octubre.

#### PRECIOS DE PASAJE.

Desde Barcelona. . . á Puerto Rico. á La Habana.

4.º Cámara. . . . .	Duros 450	Duros 180
2.º id. . . . .	" 100	" 420
3.º id. . . . .	" 45	" 50

Los pasajeros que han de embarcarse tienen que estar precisamente en Barcelona los días 6 y 21 del indicado mes.

Se admite carga á los precios de tarifa. Consignatarios en Barcelona Sres. D. Ripol y compañía plaza de las Ollas número 4 al lado de Palacio.

En Gerona D. Antonio Boixa plaza de la Constitución.

En la otra parte del mundo se ha establecido una línea de vapor entre la Isla de Cuba y la Isla de La Habana.

En una tienda de comercio de esta capital necesita un dependiente en clase de aprendiz.

En el estanco de la plaza de la Constitución darán razon.